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ATA DA 03ª REUNIÃO  
DA COMISSÃO TÉCNICA DIESEL E BIODIESEL EM 2021 

 
 

DATA: 14 de Abril de 2021, Quarta-Feira. 

HORÁRIO: 10:00h às 12:00h 

LOCAL: Via Microsoft Teams 

 
PRÓXIMA REUNIÃO: 12 de Maio de 2021 (Quarta-Feira) às 10h – Via TEAMS 

Coordenador: Christian Wahnfried (BOSCH) 
Vice-Coordenador: Eduardo R. Oliveira (CUMMINS) 

 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 

1.1. PRESENTES 
 

Alex Araujo Bressam SCANIA 

Antonio Carlos Ventilii Marques APROBIO 

Arley Barbosa da Silva PROMAX 

Christian Wahnfried ROBERT BOSCH 

Cristiano Zeni  VOLVO  

Ednéia Caliman ANP 

Eduardo Buarque de Alcázar BR Distribuidora 

Eduardo R. Oliveira CUMMINS 

Edvan Palioto  RENAULT 

Fabio Yudi Nishisaka DENSO 

Franck Turkovics INDIVIDUAL 

Gilles Laurent Grimberg ACTIOIL 

Gustavo Lopes Duarte GMB 

Kelly Beu NOVA PETRENE 

Leonardo Botelho Zilio INDIVIDUAL 

Luis Fernando Sabino Oliveira BASF  

Marcelle Alves LUBRIZOL 

Marco Antonio Rodrigues Lassen RAIZEN  

Marcus Vercelino  LUBRIZOL 

Mariana Carriconde MME 

Maurício C. Carmona INDIVIDUAL 

Ricardo França Nunes Da Rocha IPIRANGA 

Ricardo R. da Cunha Pinto PETROBRAS 

Roger Valeri Daleffe ICONIC 

Rogério Freitas Gonçalves PETROBRAS 

Tadeu Geraldo Domingues MAHLE 

Vanessa Bomfim da Silva  PROMAX 
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Vicente Alves Pimenta INDIVIDUAL 
 

1.2. AUSENTES JUSTIFICADOS  
 

 

Cassia A. Oliveira Sertek  VOLKSWAGEN 
 
 
2. SSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 – Leitura da ata 
 
O Sr. Christian leu a ata na sua integralidade e a mesma foi considerada aprovada.  
 

2.2 – Links para documentos: 
 
Cartilha Boas Práticas:  
 
- Cartilha Full: https://aea.org.br/inicio/publicacoestecnicas. Versão revisada e com número de 
versão no rodapé. 
 
- Cartilha Light: https://aea.org.br/inicio/publicacoestecnicas.  
 
- Relatório Final do MME para a mistura B10: 
https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ahUKEwjdrOS8n
YDvAhXmGbkGHYoDCxQQFjABegQIARAD&url=http%3A%2F%2Fportalh.mme.gov.br%2Fdo
cuments%2F20182%2F7946b947-dffa-4884-9284-
2d32aee9b9b1&usg=AOvVaw3PYVFoFFuVlL828IHuR1mF 

 

- Relatório do B15 do MME: http://antigo.mme.gov.br/documents/20182/6a5a7ec6-

c930-9d41-c737-04d52814546c 

 
- Adendo ao relatório B15: 

https://www.google.com/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&ved=2ah

UKEwjL04nrnoDvAhWpHrkGHTFnBxUQFjACegQIAhAD&url=http%3A%2F%2Fportal

h.mme.gov.br%2Fdocuments%2F20182%2F69364fb4-0ba0-8c3b-71eb-

e8b1bbc3ed06&usg=AOvVaw0H6Erm8Vql4LY8PJ5bk84i 
 

2.3 – Reunião com MME para apresentação dos trabalhos da CT 

A reunião prevista para o dia 19 não ocorreu por conflitos de agenda do MME. O Sr. Rogério 
Gonçalves ficou com a incumbência de solicitar data para que a reunião aconteça. A Sra. 
Mariana Carriconde, que participou da reunião como representante do MME falou que iria 
cobrar também. Aguarda-se a nova data.  

Independente da reunião com MME, o Sr. Christian Wahnfried comentou que iria entrar em 
contato com o Sílvio Rodrigues FCA e Sérgio Amaral (Volkswagen Caminhões) para que 
apresentem seus trabalhos para a CT. Esses trabalhos realizados pela FCA e pela Volkswagen 
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Caminhões foram os últimos dos relacionados para o B15 e que por conta (entre outras coisas) 
da pandemia, demoraram um pouco mais para serem concluídos (sobretudo o da FCA). 
 

2.4 – Revisão da RANP 45/2014 e 50/2013 
 

ANP informou que está em estudo a revisão das RANPs 45/2014 e 50/2013. A previsão é que 
ainda no primeiro semestre se inicie o processo de Consulta e Audiência Pública. Indicações 
sobre as propostas de alteração não foram antecipadas. Somente, que está havendo o cuidado 
de as atualizações caminharem em paralelo, visto que alterações em uma das RANPs afeta a 
outra. 
 
2.5 – PMQBIO 
 

O processo para a implementação do PMQBIO está em curso. A Sra. Ednéia Caliman lembrou 
os presentes que o prazo para Consulta Pública termina dia 23/04 e que a Audiência Pública 
será no dia 05/05 com transmissão pelo YouTube.  
 
À consulta sobre o preenchimento de sugestões/críticas em nome da CT ou se os presentes 
preferem fazer por empresa, venceu a segunda opção, ou seja, a CT não enviará sugestões, e 
quem tiver algum comentário a fazer, deve fazer em nome da empresa que represente. 
 
Sobre o tema, na reunião anterior, o Sr. Eduardo Cavalcanti tinha se oferecido para fazer uma 
apresentação à CT sobre manuseio e boas práticas, trabalho realizado havia poucos anos. A 
sugestão foi acolhida. Entretanto, por problemas, não pôde fazer a apresentação. A mesma foi 
adiada para a próxima reunião da CT. 
 
2.6 – Diesel de Referência  
 
A ANP realizou reunião com os atores para esclarecimentos. Houve a participação de 
montadoras, produtores de combustíveis, sistemistas, CETESB etc. A Sra. Ednéia ANP 
mencionou que em poucos dias distribui a minuta daquela reunião. Ela mencionou que o pleito 
da Scania de adquirir diesel de referência europeu, em sendo atendido, será estendido às 
demais empresas que necessitarem.  
 
Houve algum debate na reunião sobre pontos polêmicos ou mal compreendidos. O Sr. Maurício 
Carmona pergunta se o B7 europeu traz rastreabilidade (quando foi feito o biodiesel, quando 
foi feita a mistura etc. Sobre outro ponto, o Sr. Alex Bressam comentou que o PROCONVE foi 
baseado na norma 49 06 que se destina às Nações Unidas e não apenas a Europa. A Sra. 
Ednéia manifestou interesse de realizar um encontro ainda com as comissões de Pesados e 
Leves para se assegurar que todos os pontos de dúvida serão cobertos. Outra solicitação foi a 
de se convocar o Sr. Marcos Palasio da CT de Eficiência Energética para que ele esclareça 
questões ligadas às características dos combustíveis nos resultados de eficiência energética 
(Rota 2030 para Leves). 
 
2.7 – Especificação do Diesel Parafínico (Diesel Verde) 
 
Aguarda-se a publicação no Diário Oficial da especificação final.  
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2.8 – Live sobre Combustíveis 
 
Deve-se criar grupo para administração do evento, o que poderia ser feito através de voluntários 
que se candidatem no grupo de WhatsApp da CT. As propostas de temas, com possibilidade 
de novas inserções, permanecem: 

• Cenários para os combustíveis no Brasil; 

• Boas práticas com o combustível 

• Case da Raízen de boas práticas / adoção de filtragem diferenciada 

... 
 

2.9 – Qualidade do biodiesel 

Grupo constituído e primeira reunião ocorrida em 08 de abril. Nesta, houve uma atualização 
sobre os trabalhos já conduzidos e apresentação de cenário pelo IBP (Sra. Ana Mandelli), assim 
como uma contextualização dos problemas percebidos pelas distribuidoras. A reunião teve 
caráter de esclarecimento apenas. As definições de estratégia e condução de eventuais 
trabalhos devem se dar n aproxima reunião (última semana de abril). O Sr. Marco Lassen foi 
indicado como coordenador das atividades. Representante do INMETRO foi incluído no grupo. 

2.10 – Filme sobre Boas Práticas 
 
O Sr. Vicente montou uma proposta de itens e a apresentou à coordenação desta CT em 
reunião separada. A proposta foi aprovada e precisa ser estruturada com formato de pequenos 
filmes curtos, um sobre cada aspecto relevante na aplicação das boas práticas. Os trabalhos 
ainda não começaram. Espera-se o início para breve. Material base: cartilha de boas práticas 
da AEA.  
 
2.11 – Outros assuntos 
 

ANP irá promover nos dias 27 e 28 de abril seminário virtual sobre Qualidade de Combustíveis. 
Veja no link o programa assim como meios para participação: 
 
https://www.gov.br/anp/pt-br/canais_atendimento/imprensa/noticias-comunicados/seminario-
da-anp-debatera-qualidade-de-combustiveis 
 

3 – Atividades para 2021:  
 

- Fechamento dos testes e relatórios com B15;  
- Discussões sobre diesel de referência; 
- Especificação do diesel A, biodiesel e diesel verde; 
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4 – Calendário de reuniões 2021: 
 

Mês Data 

Fevereiro 10 

Março 10 

Abril 14 

Maio 12 

Junho 16 

Julho 14 

Agosto 11 

Setembro 15 

Outubro 6 

Novembro 10 

Dezembro 15 

 

 

5 – PRÓXIMA REUNIÃO 
 
DATA: 12 de Maio de 2021 (Quarta-Feira) 
HORÁRIO: 10h00  
LOCAL: Via Microsoft TEAMS 
 
PAUTA: 
 

1. Acompanhamento dos testes adicionais com B15 – GT MME;  
2. Apresentação INT; 
3. Diesel de referência; 
4. Especificação de combustíveis; 
5. Retorno sobre a discussão paralela sobre qualidade do combustível; 
6. Retorno sobre as discussões sobre a preparação do filme de boas práticas; 
7. Live de Combustíveis; 
8. Outros temas conforme esta ata.  

 

 
Reunião coordenada por Christian Wahnfried  

Ata redigida por Vicente Pimenta 
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